



ПРОБЛЕМЫ НАРКОТИЗМА В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

С. Г. Петренко, студентка 1-го курса

E-mail: o.sveta2017@yandex.ru

ФГБОУ ВО «Калининградский государственный
технический университет»

А. Б. Маханек, канд. юрид. наук,

доцент кафедры социальных наук, педагогики и права

E-mail: mahaserg@mail.ru

ФГБОУ ВО «Калининградский государственный
технический университет»

Статья посвящена исследованию проблем наркотизма среди молодежи. Исследуются особенности влияния сети Интернет на формирование наркотической субкультуры и популяризацию наркотиков. Рассматриваются проблемы профилактики наркотизма и противодействия пропаганде наркотиков в молодежной среде.

Ключевые слова: наркотизм в молодежной среде, пропаганда наркотиков в сети Интернет, профилактика наркотизма.

АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

На сегодняшний день рост немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ является одной из наиболее острых и актуальных проблем человечества. Опасность наркомании состоит в том, что лицо, находящееся в физической или психологической зависимости от потребления наркотиков, причиняет непосредственный вред не только своему здоровью и психике, но и опосредованно наносит ущерб своему потомству, подрывая тем самым общее здоровье нации. По данным Государственного антинаркотического комитета, в 2022 г. в России было зарегистрировано 22,0 тыс. случаев острых отравлений наркотическими веществами и психодислептиками, что на 3,6 % больше по сравнению с 2021 г. На 1,3 % увеличилась общая заболеваемость наркоманией [1].

Наркотизация населения сопровождается незаконным оборотом наркотиков и создает угрозу национальной безопасности России. За период с января по сентябрь 2023 г. было выявлено 147 476 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, что на 8,8 % больше по сравнению с аналогичным периодом 2022 г., при этом количество тяжких и особо тяжких преступлений данной категории выросло на 12,8 %, а сбыт наркотиков вырос на 16 % [2]. Очевидно, что после того как крупнейший даркнет-маркетплейс Hydra в апреле 2022 г. был ликвидирован, рынок незаконного оборота наркотических средств в России смог восстановить свою деятельность. Таким образом, несмотря на ограничение международных перевозок, в России продолжает расширяться рынок бесконтактного сбыта наркотиков, за которым стоят транснациональные даркнет-маркетплейсы запрещенных товаров.

Преступные сообщества активно вовлекают несовершеннолетних и молодежь в наркопотребление и наркобизнес. За период 2022 г. число выявленных несовершеннолетних, находившихся в состоянии наркотического опьянения, увеличилось на 3 %. Особую тревогу вызывает тот факт, что на 4,4 % возросло количество правонарушений, связанных с уклонением несовершеннолетних от прохождения диагностики и лечения от наркомании, реабилитации в связи с потреблением наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача [3]. Несовершеннолетние все чаще становятся участниками деструктивных

наркотических субкультур, создаваемых в виртуальном пространстве, вовлекаются в незаконный оборот наркотических средств посредством формирования положительного отношения к наркопреступности на примере выступлений популярных знаменитостей, известных употреблением наркотиков. В 2022 г. на основании судебных решений было заблокировано 220 интернет-страниц, связанных с пропагандой наркотиков, что на 48,6 % больше по сравнению с 2021 г.

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ

Объект исследования – закономерности развития наркотизма и наркопреступности в молодежной среде, а также общественные отношения в сфере противодействия данным социальным явлениям.

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Цель исследования – изучение актуальных проблем наркотизма и наркопреступности в молодежной среде на современном этапе, способов их профилактики.

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Методы исследования включают анализ, синтез, статистический и сравнительно-правовой методы. В основе исследования лежит диалектический метод научного познания.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Наркотизм – это опасное социальное явление, которое включает в себя саму наркоманию в ее медицинском и психологическом смысле, а также широкий круг социальных проблем: наркотическую ситуацию, наркопреступность, криминальную наркотическую субкультуру.

Распространение наркотизма обусловлено множеством обстоятельств, среди которых особую тревогу вызывают его детерминанты среди молодежи. Если раньше наркотизм был в большей степени характерен для маргинальных социальных слоев и молодые люди втягивались в потребление наркотиков родственниками и ближним окружением, то в настоящее время распространен так называемый «статусный» наркотизм, когда ключевым мотивом употребления наркотика становится желание лица приобщиться к значимому для него окружению, влиться в группу, где преобладают состоятельные и социально успешные личности. Употребление наркотиков может быть обусловлено и стремлением следовать модным развлечениям, подражать кумирам и известным личностям. Пропаганда наркотиков со стороны блогеров, известных и популярных у молодежи певцов и артистов является серьезным инструментом, подталкивающим к употреблению психоактивных веществ, формируя при этом образ наркотика как средства, не несущего вреда здоровью и употребляемого преуспевающими личностями. В целом на современном этапе деструктивная наркотическая субкультура пропагандирует не «тяжелые» наркотики, характерные для представителей маргинальных групп, а «легкие» и «средние» наркотики с низким или средним аддиктивным потенциалом. Наблюдается рост наркомании среди молодежи, которая относится к социально благополучным слоям населения, поскольку «мягкая» модель наркопотребления и «контролируемое» потребление являются показателем социального статуса [4]. Распространяется «рекреативное» наркопотребление, которое осуществляется эпизодически, в основном с целью отдыха и расслабления после учебы или работы. Субъекты перечисленных форм потребления наркотиков не считают себя наркоманами, ведут активный и здоровый в других отношениях образ жизни [4].

Наркотическая субкультура, на наш взгляд, на современном этапе включает не только культуру наркопотребления, но и криминальную субкультуру, связанную с распространением наркотиков бесконтактным способом. Даркнет-маркетплейсы запрещенных товаров вовлекают молодежь в преступную деятельность, обещая стабильный заработок при невысоком уровне трудозатрат. Особенности данных маркетплейсов таковы,

что распространение наркотиков не воспринимается участниками преступных сообществ в качестве криминального вида деятельности. Обусловлено это тем, что на смену традиционным формам организованной преступности, основанным на жесткой иерархии и системе суровых наказаний в отношении членов преступных сообществ, пришли гибкие принципы сетевого маркетинга и социальной инженерии, характерные для даркнет-маркетплейсов запрещенных товаров. В таких преступных сообществах не применяются жесткое подчинение и дисциплина в отношении членов сообществ, а санкции за нарушение принятых в сообществе правил ограничиваются удержанием залога, внесенного рядовыми членами сообщества при вступлении в организацию, запретом пользования соответствующим интернет-ресурсом, блокированием аккаунта и штрафами.

Если раньше привлечение к незаконному обороту наркотиков широкого круга «закладчиков» и «складменов» не предполагало наличия у них специальных профессиональных навыков, то в настоящее время ситуация изменилась. Организуя на территории России производство наркотиков, преступные группы и сообщества предлагают молодым людям пройти обучение в качестве химиков, биологов, логистов и юристов. Так, маркетплейсы RuTOR и KRAKEN в 2022 г. открыли разделы с соответствующими обучающими курсами [5]. Более серьезными становятся и требования к сбытчикам наркотиков, которые в ходе обучения приобретают навыки конспирации и анонимизации противоправной деятельности, организации противодействия правоохранительным органам, более эффективного использования ресурсов теневого сегмента киберпространства.

Перечисленные обстоятельства свидетельствуют о том, что профилактика наркотизма и наркопреступности должна осуществляться с учетом складывающейся ситуации. Во-первых, у молодых людей должно формироваться более четкое представление об ответственности за участие в незаконном обороте наркотиков. В настоящее время проблемы наркотизма и наркопреступности в школьном образовании рассматриваются не на должном уровне. Так, в учебнике по обществознанию «Право. 10–11 класс. Базовый и углублённый уровни» говорится о незаконном изготовлении наркотических средств с целью сбыта, что означает непонимание авторами учебника разницы между составами преступлений, предусмотренных ст.ст. 228 и 228.1 УК РФ [6]. Необходимо проводить раннюю профилактику наркотизма среди молодежи в образовательных организациях, не только разъясняя составы административных правонарушений и преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, но и акцентируя внимание на последствиях привлечения к уголовной и административной ответственности. Во-вторых, для профилактики наркотизма недостаточно говорить о вреде наркотиков для здоровья. Полагаем, что здесь следует разъяснять особенности статусного потребления легких наркотиков, при котором широко практикуется замена растительных наркотиков синтетическими аналогами, а также распространение спайсов – смесей растительного и синтетического наркотиков. В-третьих, следует использовать опыт ФСИН, когда для работы с наркозависимыми заключенными привлекаются бывшие наркозависимые волонтеры, которые на личном примере рассказывают о вреде наркомании и способах преодоления наркозависимости [7].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Резюмируя изложенное, можно сделать вывод о том, что на современном этапе меняется как наркопотребление среди молодежи, так и формы организации преступной деятельности в области незаконного оборота наркотиков. Получает распространение «мягкая» модель наркопотребления и «контролируемое» потребление наркотиков, которые являются показателем социального статуса, актуального для молодежи и несовершеннолетних. Незаконный оборот наркотиков представляет, на наш взгляд, особую криминальную субкультуру, к характерным признакам которой относится бесконтактный способ сбыта запрещенных товаров через даркнет-маркетплейсы, которые используют гибкие принципы сетевого маркетинга и социальной инженерии. Соответственно, молодежь, вовлекаемая в криминальную деятельность, воспринимает ее как обычный вид заработка и

не осознает ее общественной опасности. Кроме того, преступные группы и сообщества предлагают молодым людям повысить профессиональный уровень, пройти обучение в качестве химиков, биологов, логистов и юристов.

Полагаем, что профилактика наркопреступности должна осуществляться с учетом складывающейся ситуации. У молодых людей должно формироваться более четкое представление об ответственности за участие в незаконном обороте наркотиков, с целью чего в образовательных организациях необходимо разъяснять составы административных правонарушений и преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, а также последствия привлечения к уголовной и административной ответственности. Для профилактики наркотизма следует разъяснять особенности статусного потребления легких наркотиков, при котором широко практикуется замена растительных наркотиков синтетическими аналогами. Для студентов технических вузов было бы целесообразно уделить больше внимания вопросам противодействия наркотизму при изучении дисциплины «Основы российской государственности». Полагаем, что изучение проблем противостояния наркотизму и наркопреступности является важным условием формирования ценностей российского мировоззрения, а необходимые знания в данной области можно использовать в волонтерской деятельности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2022 году [Электронный ресурс]. – URL: https://dalnegorsk-mo.ru/media/project_mo_175/e2/d1/bf/4f/a3/51/doklad-o-narkosituatsii-v-rf-v-2022-godu.pdf (дата обращения: 30.11.2023)
2. Состояние преступности в России за январь – сентябрь 2023 года [Электронный ресурс]. – URL: <https://мвд.рф/reports/item/42989123/> (дата обращения: 30.11.2023)
3. Доклад о деятельности Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка в 2022 году [Электронный ресурс]. – URL: <https://deti.gov.ru/Deyatelnost/documents/245> (дата обращения: 30.11.2023)
4. Позднякова, М. Е. Новые тенденции наркотизации как риски социетального характера / М. Е. Позднякова, В. В. Брюно // Вестник Института социологии. – 2018. – № 24. – С. 115–139.
5. «Клянусь, сделаю все». Кто заманивает студентов в новую ловушку [Электронный ресурс]. – URL: <https://ria.ru/20231114/narkotiki-1909211101.html> (дата обращения: 30.11.2023)
6. Никитин, А. Ф. Право. 10–11 класс. Базовый и углублённый уровни [Электронный ресурс] / А. Ф. Никитин, Т. И. Никитина. – URL: <http://husain-off.ru/bibl/pravo10-11/index.html#011> (дата обращения: 20.11.2023).
7. Серик, Л. В. Опыт социально-психологической работы в отношении осужденных, имеющих алкогольную и наркотическую зависимость / Л. В. Серик // Вестник ФКУ НИИИТ ФСИН России. – 2019. – № 2. – С. 201–212.

PROBLEMS OF DRUG ADDICTION AMONG YOUNG PEOPLE

S. G. Petrenko, 1st year student
E-mail: o.sveta2017@yandex.ru
Kaliningrad State Technical University

A. B. Machanek, PhD in law, associate professor of the
department of social sciences, pedagogy and law
E-mail: mahaserg@mail.ru
Kaliningrad State Technical University

The article is devoted to the study of the issues of drug addiction among young people. The peculiarities of the influence of the Internet on the formation of a narcotic subculture and the popularization of drugs are investigated. The problems of drug prevention and countering drug propaganda among young people are considered.

Keywords: *drug addiction among young people, drug propaganda on the Internet, drug prevention.*